

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 31 mai 2023

Doamna Evdochia Aelenei:

Mulțumesc, domnule președinte.

Stimați colegi,

Declarația mea politică se numește „Slaba educație financiară a guvernanților!”

Doamnelor și domnilor senatori,

De câțiva ani suntem martorii unor campanii pe teme de educație. Este o slăbiciune a noastră să facem campanii de educație, nu să organizăm un proces continuu, așa cum ar fi de dorit.

Am consumat, mai întâi, mult timp și vorbe pe seama educației sexuale, pardon, sanitare am vrut să zic. Campania a trecut și am bifat acest capitol, dar lucrurile nu s-au schimbat, de fapt, hărțuirea sexuală, violurile, mamele sub 15 ani, însărcinate, sunt tot acolo.

Am avut și o campanie sau mai multe despre educația religioasă. În acest domeniu, câte ceva s-a instituționalizat și birocratizat, ultima reușită parțială este aprobarea religiei ca materie, la alegere, la Bacalaureat. Și în domeniul credinței se merge nu pe educație și convingere, ci pe reglementări de sus, pe metode de impunere autoritară. De aceea, nici când este vorba de credință și religie nu vedem un progres educativ.

În ultimii ani se abordează tot mai mult și la diverse standarde educația antreprenorială și financiară. Sunt inițiative și formule de a introduce elemente de educație financiară în școli sau extracurricular la copiii de vârste tot mai mici.

Eu cred că, în primul rând, cei care au nevoie de educație antreprenorială și financiară sunt acei guvernanți și birocrați îmbuibăți, care-și bat joc de finanțele țării, se îndestulează cu nemiluita din bugetul public și ne învață, ne obișnuiesc să trăim din împrumuturi. Cum să aibă o influență pozitivă educația financiară într-o țară care trăiește pe banii europeni și din împrumuturi?

Până când această mentalitate păguboasă nu va fi abolită de autoritățile și de funcționarii publici, până când învățămintele prețioase ale educației antreprenoriale și financiare nu se vor vedea în funcționarea instituțiilor statului și în activitatea birocraților, în România se va trăi tot cu mâna întinsă la stat, tot cu presiunea continuă de împărțirea și rectificarea bugetară. Oricâte lecții, emisiuni și îndemnuri de educație financiară ne vor trece pe la ureche, practicile sociale nu se vor îmbunătăți dacă vom continua să fim conduși și educați de oameni fără educație financiară.

Da, această educație este cheia succesului antreprenorial și administrativ. Sunt de acord cu această educație, dar să înceapă de sus. Să vedem mai întâi prim-ministrul, miniștrii, secretarii de stat

și birocrății, cu lecții antreprenoriale și financiare promovate în viața și activitatea lor. Nu avem premier cu experiență de antreprenor, ci unul cu un cumul baban de pensie și indemnizație, care știe doar să toace bugetul pe armament cumpărat scump de la străini. Ar fi o utopie să așteptăm afaceri profitabile și finanțe sănătoase de la niște guvernanți care au trăit toată viața ca lefegii ai statului. Dar și noi cetățenii suferim de o slabă educație financiară atâta timp cât admitem ca unii să se îmbogățescă din banii strânși din impozite și taxe, iar noi sărăcim.

Avem nevoie de guvernanți cu pregătire fiscală pentru că, așa cum sună o recomandare din raportul de țară al Comisiei Europene, publicat săptămâna trecută, pentru perioada de după 2024: „România trebuie să urmărească în continuare o strategie fiscală pe termen mediu, de consolidare graduală și durabilă, combinată cu investiții și reforme care să conducă la o creștere durabilă mai mare, pentru a obține o poziție fiscală prudentă pe termen mediu.”

Vă mulțumesc.

Senator Aelenei Evdochia, Circumscripția nr.14 Constanța